福建省泉州市2005年中考语文试题(非实验区)

(本卷共24题，满分150分，考试时间120分钟)

   一、语文知识积累与运用(28分)

   1、按拼音写出汉字，给加点字注音。(5分)

   鸟儿将（cháo）______安在繁华嫩叶鸟儿将巢安在繁华嫩叶当中，高兴起来了，呼朋引伴地卖弄清脆的(hóu lóng)___________，唱出宛转的曲子，跟轻风流水应和（ ）（ ）着。

   2、古诗文默写。(6分)

   ①感时花溅泪，_________________。 

   ②_______________ ，天涯若比邻。

   ③后值倾覆，__________，_____________，尔来二十有一年矣。

   ④登斯楼也，则有____________，_____________，把酒临风，其喜洋洋者矣。

   3、写出与“月”相关的两组诗句，并简要说明诗人所抒发的情怀。(6分)

   例：唯愿当歌对酒时，月光长照金樽里。 抒发情怀：对人生的美好祝愿

   ①_________________，___________________。

   抒发情怀：___________________

   ②_________________，___________________。

   抒发情怀：___________________

   4、初中阶段，同学们在老师的指导下，组织或参加了不少语文活动。请你从下面选择4个词语，描写语文活动的某个场面。（5分）

   踊跃 洋溢 趣味 感悟 绘声绘色 全神贯注

   5.运用对偶知识对对子（要求：结构相似，内容相关或相对）（2分）

   上联：_____________________________

   下联：桃花源芳草鲜美，落英缤纷

   6.“学生该不该做家务?”请你就这一问题，简要谈谈看法。(不少于40字)(4分)

   二、阅读(62分)

   (一)阅读《爱莲说》，完成7—11题(16分)

   水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊。自李唐来，世人甚爱牡丹。予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

   子谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫!菊之爱，陶后鲜有闻。莲之爱，同予者何人?牡丹之爱，宜乎众矣!

   7.下列各组加点词意思相同的一组是( )(2分)

   A.陶渊明独爱菊 无独有偶

   B. 香远益清 精益求精 

   C. 陶后鲜有闻 屡见不鲜

   D. 宜乎众矣 因地制宜

   8.解释加点词的意思。(4分)

   ①水陆草木之花 ( ) ②可远观而不可亵玩 ( )

   ③可爱者甚蕃 ( ) ④濯清涟而不妖 ( ) 

   9.翻译句子。(4分)

   ①莲，花之君子者也。

   译： 

   ②予独爱莲之出淤泥而不染。

   译： 

   10.理解填空。(3分)

   陶渊明独爱菊，表明他__________的生活态度；世人甚爱牡丹，表明世人____________的生活态度；周敦颐独爱莲，表明他___________的生活态度。

   11.你喜欢哪种花?请简要说明喜欢的原因。(3分)

   答： 

   (二)阅读《气候的威力》选段(有删改)，完成12一16题(14分)

   ①科学家们经过大量研究之后，科学家们普遍认为，影响全球性气候变化有三个关键性因素：一是地球从太阳所吸收的能量的变化；二是从地球表面反射回太空的能量的多少；三是大气对流和海洋环流的相互作用。而最近的研究表明，南极大陆的存在对这三个关键性因素都有着很大的控制作用。 

   ②首先，南极冰盖对于太阳辐射来的能量的变化是非常敏感的。科学家们通过大量的观测结果估计，如果太阳辐射出来的能量减少1％，南极冰盖就会往外延伸1100千米，这将导致地球表面的温度下降5℃，因而引起全球的气候发生灾难性的变化。而如果太阳辐射出来的能量减少1.6％，则整个地球就将被冰层所覆盖，这对人类来说，无疑是一种灭顶之灾。 

   ③另外，南极冰盖的存在就像是在地球的表面安装了一个巨大的反射镜，将太阳辐射到这一地区的能量的绝大部分都反射回去。再加上南极高原的空气稀薄而干燥，灰尘极少，所以被冰层反射来的能量很难被空气所吸收，因而白白地散射到太空中去，致使地球损失了相当一部分热能。南极冰盖覆盖了南大洋很大一部分面积，这就大大地减少了大气和海洋之间的热交换，因而严重地影响了地球上的气候变化。 

   ④更加重要的是，南极冰盖季节性的胀缩又把上述的这种效应大大地放大了。我们知道，冰对来自太阳的能量的反射率大约是水的5～16倍。而在冬天，冰盖的面积是夏天时的5倍，最大时覆盖了整个南半球面积的8％，因此，南极冰盖的存在和胀缩对全球性的气候变化影响之大就可想而知了，这无疑是一种至关重要的制约因素。 

   ⑤还有，若从全球范围来看，海洋和大气循环系统就像是一台巨大的热动力机，其热能主要来自被太阳光加热了的地球表面，特别是善于吸收热量的海洋表面，在这里，海水将太阳能吸收并贮存起来，为这个热动力机准备了取之不尽的燃料供应。于是，在地球的表层形成了两个互相影响的循环系统，这就是大气对流和海水环流。一方面，赤道附近的热空气上升，从高空分流向地球的两极，在那里释放出所携带的热量而变冷变重，下降到地面以后又从两极吹回到赤道，形成了大气的全球性对流；另一方面，太阳将赤道附近的海水加热以后，从大洋表层流向两极，在那里冷却以后，又从洋底流回赤道，组成了另外一种连续不断的热交换，形成了全球性的大洋循环系统。 

   ⑥特别应该指出的是，在这台热动力机运转的过程中，南北两极所发挥的作用并不是相同的，其中南极的控制作用要比北极大得多。这是因为，最近的研究表明，南极不仅仅是南半球，而且也是全球性大气和海洋环流的中心，这主要是由于南极高大的陆地冰盖造成的。而北极冰盖仅仅是一片平坦的海洋，所以其影响耍比南极小得多。

   12、从文中找出能概括文段主要内容的一句话，并抄写在横线上。 (2分)

   13、文中②—⑥段可分为三个层次，请用“‖”标示在下面段号间。 (2分)

   答： ② ③ ④ ⑤ ⑥

   14、阅读第⑥段，简要说明造成南北极在影响全球性气候作用上存在差异的主要原因。（2分）

   答： 

   15、揣摩词句，简答。（5分）

   （1）第④段画线句中“大约”一词不能删去，为什么？

   答： 

   （2）第⑤段画线句运用什么说明方法？有什么作用？

   答：

   16、读过《气候的威力》，请你联系地理知识，举例说明南极气候的某一个特点。（3分）

   (三)阅读《上帝只给他一只老鼠》，完成17－23题(32分)

   ①这是一位孤独的年轻画家，除了理想，他一无所有。

   ②为了理想，他毅然出门远行，来到堪萨斯城谋生。起初也到一家报社应聘，想替他们工作。编辑部周围有较好的艺术氛围，这也正是他所需卑的，但主编阅读了他的作品后大摇其头，认为作品缺乏新意，不予录用。这使他感到万分失望和颓丧，和所有出门打天下的年轻人一样，他初尝了失败的滋味。

   ③后来，他终于找到了一份工作，替教堂作画。可是报酬极低，他无力租用画室，只好借用一家废弃的车库作为临时的办公室。他每天就在这充满汽油味的车库辛勤地工作到深夜。没有比现在更艰苦的了，他想。

   ④尤其令人厌烦的是，每天熄灯睡觉时，就能听到老鼠吱吱的叫声和在地板上的跳跃声。为了明天有充足的精力去工作，他忍耐了。不过，好歹有一只老鼠与他为伴，他感到自己并不孤单。也许是太累了，他一沾着地板就能呼呼大睡。

   ⑤那只小老鼠一次次出现，不只是在夜里。他从来没有伤害过它，甚至连吓唬都没有。磨难已经使他具备大艺术家所具有的悲天悯人的情怀。就这样，一名贫困的画家接纳了一只小老鼠，与它共处一室，倒也觉得这个荒弃的车库充满生机。小老鼠在地板上做着各种运动，表演精彩的杂技。而他作为唯一的观众，则奖给它一点点面包屑。渐渐地，他们互相信任，彼此间建立了友谊。老鼠先是离他较远，见他没有伤害它的意思，便一点点靠近。最后，老鼠竟敢大胆地爬上他工作的画板，并在上面有节奏地跳跃。而他呢，决不会去赶走它，而是默默地享受与它亲近的情意。

   ⑥信赖，往往创造出美好的境界。

   ⑦不久，年轻的画家离开堪萨斯城，被介绍到好莱坞去制作一部以动物为主的卡通片。这是他好不容易得到的一次机会，他似乎看到理想的大门开了一道缝。但不幸得很，他再次失败了，不但因此穷得毫无分文，并且再度失业。

   ⑧多少个不眠之夜他在黑暗里苦苦思索，他怀疑自己的天赋，怀疑自己真的一文不值，他在思索着自己的出路。终于在某天夜里，就在他潦倒不堪的当儿，他突然想起了堪萨斯城车库里那只爬到他画板上跳跃的老鼠，灵感就在那个暗夜里闪了一道耀眼的光芒。他迅速爬起来，拉亮灯，支起画架，立刻画了一只老鼠的轮廓。

   ⑨有史以来，最伟大的动物卡通形象——米老鼠就这样平凡地诞生了。灵感只青睐那些勤于思考的头脑。

   ⑩这位年轻的画家就是后来的荚国最负盛名的人物之一——才华横溢的沃特¡迪斯尼先生。他创造了风靡全球的米老鼠。谁能想到，在那间充满汽油味的车库里曾经生活过的一只小老鼠是世界上最负盛名的影片的祖宗。米老鼠足迹所至，所受到的欢迎让许多明星望尘莫及，也让沃特¡迪斯尼名噪全球。

   ○11堪萨斯城那间充满汽油味的车库，沃特¡迪斯尼先生后来说，至少要值一百万美元。其实那里没有什么，只有一只老鼠，那是上帝给他的，上帝给谁都不会太多。

   17、本文采用第_________人称的写法，按____________的记叙顺序叙事。(2分)

   18、根据迪斯尼成功前的有关情节填写下表。(8分)

   时间 经 历 结 果

   起初 

   创作进入新的境界

   被介绍到好莱坞制作卡通片 

   19、迪斯尼对小老鼠的感情经历过哪些变化?请从④⑤段中找出词语填写。(6分)

   厌烦→____________→_______________→_______________→亲近 

   20、迪斯尼取得成功的最主要的原因是( )(2分)

   A、曾与一只老鼠朝夕相处 　 B、屡遭挫折，饱尝痛苦

   C、勤于思考的头脑产生灵感 D、困顿之中找到捷径

   21、作者为什么要详写迪斯尼与小老鼠相处的情节?请简要分析。(4分)

   答： 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

   22、揣摩文中划线句“信赖，往往创造出美好的境界”，简答。(4分)

   ①这句话在文中结构上的作用是：________________________________________

   ②“信赖”使迪斯尼创造出怎样的“美好的境界”?

   答： 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

   23、迪斯尼的挫折、灵感和成功，使你联想到哪些名言名句或事例？请按提示作答。(6分)

   挫折：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

   灵感：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

   成功：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

   三、作文(60分)

   24、请从下面两道题目中，任选一道作文。 

   (1)温暖，也许是一个关切的眼神，也许是一双抚慰的大手，也许是一句温馨的话语……生活中，我们时常感受到温暖。

   请以“温暖”为题，写一篇不少于600字的记叙文。

   (2)冰心曾为一本儿童刊物题词：读书好，多读书读好书。书，是我们生命的力量源泉。在你的成长过程中，也许一本书或书中的一句话、一则故事，曾撞击过你的心灵，使你豁然开朗，甚至影响了你的生活轨迹……

   请根据上述材料，自选角度，自定文体，自拟题目，写一篇不少于600字的文章。

   2005年福建省泉州市初中毕业、升学考试 (非省级课改试验区)语文试题

   参考答案及评分标准

   一、语文知识积累与运用(28分)

   1、(5分。每错1字扣1分)巢 喉咙 yīng hè

   2、(6分。每空1分，有错、漏、添字的，每字扣0．5分，扣完该空分为止)

   ①恨别鸟惊心 ②海内存知已 ③受任于败军之际 奉命于危难之间 ④心旷神怡 宠辱偕忘

   3、(6分，每空1分。诗句错、漏、添字的，每字扣o．5分，扣完该空分为止)略 

   4、(5分。词语各占0.5分，场面描写、语意连贯、表意准确各占1分)略 

   5、(2分。要求：结构相似，内容相关或相对)例：小石潭全石为底，水尤清洌

   6.（4分。观点1分，内容2分，语言表达1分。观点鲜明，能自圆其说即可）

   二、阅读(62分)

   (一)(16分)

   7、(2分)B

   8、(4分。每空1分)①的 ②却、可是 ③多 ④洗涤

   9、(4分。每句2分)①莲花，是花中的君子。 ②我只喜爱莲花，它从淤泥中长出却不受沾染。

   10、(3分。每空1分)追求隐逸 贪慕富贵 不慕名利(洁身自好)(意思对即可)

   11、(3分。花名1分，理由2分)略

   (二)(14分)

   12、(2分)南极大陆的存在对这三个关键性因素都有着很大的控制作用。

   13、(2分。每处1分) ②‖③④‖⑤⑥

   14、(2分) 南极大陆有高大的陆地冰盖（1分），而北极冰盖仅仅是一片平坦的海洋（1分）。（如答“南极不仅是南半球，而且也是全球性大气和海洋环球的中心”只得1分）

   15、(5分)（1）如删去，表意就绝对化了，与实际情形可能不完全相符。（2分）

   （2）打比方（1分），形象生动地说明了海洋和大气循环系统的功能，使复杂的说明对象更加通俗易懂。（2分，意思对即可）

   16、(3分。特点1分，例子2分)例：气温极低。在南极洲，气温极低时，一杯热水泼到空中，未落到地面就冻成冰粒。

   (三)(32分)

   17、(2分。每空1分) 三 顺叙

   18、(8分。“经历”每空2分，其余每空1分)(时间)后来 木久 (经历)到一家报社应聘 替教堂作画，和一只小老鼠相处(本空如答其中一点的，只得1分)

   (结果)未被录用(或“失败”) 再次失败(或“再度失业”)

   19、(6分。每空2分)忍耐 接纳 信任 (意思对即可)

   20、(2分)C

   21、(4分)详写这一情节，交代了迪斯尼与小老鼠相处并产生感情的过程，为下文迪斯尼创作灵感的产生作铺垫，突出了文章的中心。(如答“为下文情节的展开作铺垫，突出文章中心”只得2分)

   22、(4分。每小题2分)(1)承上启下 (2)要点：触发创作灵感(或：创造出米老鼠的卡通形象)。

   23、(6分。每空2分)示例：(挫折)拿破仑遭遇滑铁卢、“自古雄才多磨难，从来纨挎少伟男” (灵感)砸在牛顿头上的苹果、 “文章本天成，妙手偶得之”(成功)曹刿以少胜多的长勺之战、“山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村” (每空填1项即可。语言表达不流畅的，酌情扣分)

   三、作文(60分)

   24、作文评分标准略
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